

98岁琼崖纵队女报务员冯瑞梅在电波里坚持抗战——

“电台比命都重要，我们得守好用好”

本报记者 董泽扬

队长吴克之率领第一支队挺出琼山县西部和澄迈县地区，在多地伏击日军、破坏敌人的交通运输。“他对我很好，但看我不认真写字又会变得很严厉。”听到部队要组织文化学习，没上过学的冯瑞梅不明白为什么。“他告诉我，不学写字就打不了日本鬼子。”冯瑞梅说，“当时我也弄不懂这两者有什么关系，但为了消灭敌人，再苦再累我都不怕。”

战场上怎么收发电报？

“必须集中注意力，千万不能动、不能分心，蚊子和蚂蟥要咬就让它们咬吧！”

屏幕前，阅兵分列式开始。徒步方队迈着坚定有力、整齐划一的步伐行进，气势如虹。

当看到信息支援部队方队亮相，听到解说时，冯瑞梅说：“后来我当了报务员，干的事情就和信息有关。”

那时，冯瑞梅写字认真、学得快，部队便安排她先接触电台，学收发电报。

报务员要会什么？“要会听、会发、会抄收，耳朵要灵，手也要巧。”冯瑞梅边说边拉起记者的手演示，“手型要定好，要用腕力带动手指，把电键压下去，太快太慢都不行。”

电台的“嘀嗒”声代表着不同的数字，刚开始学，冯瑞梅虽然手巧，但听辨时总“嘀嗒不分”。她拿出学写字的那股劲，咬牙坚持了下来。

在哪收发电报？“到了山里，树叶很密，方便我们隐蔽收报。没有桌子，就用树枝和木头搭起来当成桌子用。没轮班的时候，我们就临时挖个斜坑休息。”冯瑞梅说，抄报的时候要手脑并用、稳坐不动，防止因轻微的震动导致机器变声。“必须集中注意力，千万不能动、不能分心，蚊子和蚂蟥要咬就让它们咬吧。”

为躲避敌人的袭扰，冯瑞梅和战友们工作时十分小心。收报不敢用响声大、难携带的发电机供电，靠的是手摇发电，还生怕灯光暴露目标。白天将收报机装在水缸里，或者埋在地下。“电台来之不易，不少同志为保护电台付出了生命。”冯瑞梅说，“电台比命都重要，我们得守好用好。”

1943年，琼崖抗日独立总队一支队支

为何参军入伍？

“活下去，跟着部队走，为乡亲们报仇”

1942年，在海南琼山苏寻三乡，冯瑞梅加入了中国共产党。她所在的上云村，林木茂密，地势险要，是抗日游击队经常活动的地方。

1942年5月，由于叛徒出卖，日军进村挨户搜查，逼问共产党员和游击队的去向。村民守口如瓶，敌人抓走村民用机枪扫射、放火烧屋，原本热闹的村庄成了一片焦土。“从山上回来，看到村里的惨状，我心如刀绞。”冯瑞梅哽咽着回忆。

敌人的“扫荡”愈演愈烈，幸存下来的冯瑞梅下定决心：“活下去，跟着部队走，为乡亲们报仇！”年纪小、干活快的冯瑞梅，成了琼崖抗日独立总队的一名勤务员，干一些后勤工作。

深山老林，条件艰苦，游击队员们找野菜充饥，砍断竹子在山沟里取水喝。冯瑞梅干得最多的是洗衣服，看着用缴获的布匹做成的军衣，心里总不是滋味。“衣物单薄，冷的时候，只能烧火勉强取暖。山里蚊子、蚂蟥多，隔着衣服咬人。染病了也基本没有药，挺不过去人就没了。”冯瑞梅说。

电视里正播放着老兵观礼的画面，冯瑞梅拿起桌上的纪念册，和记者聊起了带她学习、成长的吴克之。

1943年，琼崖抗日独立总队一支队支



寄语

国家要更昌盛，老百姓要过上更好的日子，年轻人要更努力。

冯瑞梅

如何面对艰苦的战斗环境？

“靠着团结同志、团结群众，才能生存、战斗下去”

《钢铁洪流进行曲》在客厅里回荡，战旗方队驶过天安门广场。冯瑞梅睁大眼睛寻找着，得知琼崖纵队也有一面战旗受阅，她欣慰地拍了拍胸脯。

“你们大家精神头多足、动作多整齐，还是得团结一致才能出成绩。”冯瑞梅说，“‘山不藏人，人藏山’，这句话琼崖抗日独立总队的冯白驹司令员经常挂在嘴边。当时我们也是靠着团结同志、团结群众，才能生存、战斗下去。”

“我们的同志和老百姓同吃同住，老百姓宁愿吃野菜，也要把粮食送给我们。”年纪小又肩负电台的重要工作，冯瑞梅的饮食条件相对能得到保障，但她知道每一粒米都来之不易，“都是群众省下来支援我们的，不敢浪费。”

转业到地方参与农业生产后，节约粮食、团结群众的观念也一直影响着冯瑞梅。从在农场工作，到在农场部、纺织厂、工业局任职，冯瑞梅从未忘记战时物资的匮乏与条件的艰

苦，也把战斗精神落实到促生产的工作当中。

海南岛解放后，冯瑞梅一家再次回到上云村，这个日军进犯后的“无人村”，时隔8年后才逐渐有人居住、恢复生机。

回忆起日军投降的那天，冯瑞梅记忆犹新。“我们收到日军投降消息的时候，大家笑啊、喊啊、唱啊，高兴得不得了！”冯瑞梅说，“胜利来之不易，好生活也来之不易。”

电视里，气球腾空、和平鸽振翅高飞；电视外，冯瑞梅攥紧了记者的手。

图①：青年时期的冯瑞梅。受访者供图

图②：冯瑞梅近照。本报记者 董泽扬摄制图：张丹峰

吉鸿昌将军后人吉家良入伍



本报郑州9月13日电（记者张文豪）9月13日上午，河南省扶沟县在吉鸿昌将军纪念馆前举行新兵入伍欢送大会，百余名优秀青年身着崭新军装踏上军旅征程。吉鸿昌将军后人吉家良也在这批新兵之列，他决心“刻苦训练，不辜负家乡厚望”。

扶沟县作为革命老区和“河南省双拥模范县”，有着崇军尚武的优良传统。据该县征兵办主任、人武部部长王德刚介绍，此次选择在红色地标举行欢送大会，就是要让新兵们在踏入军营前，先接受一次深刻的革命传统教育，筑牢献身国防、报效国家的思想根基。

上图：新兵们参观吉鸿昌将军纪念馆。

左图：母亲为吉家良佩戴大红花。

以上图片均为张千摄

“以假充真”、滥用食品添加剂、销售过期食品——

这些校园食品安全情形不容忽视

本报记者 魏哲哲

实“四个最严”要求，依法从严惩处。在食材供应商罗某销售伪劣产品案中，罗某用鸭肉卷冒充牛肉卷，向某大学餐厅等餐饮机构供货，销售金额达12万余元，法院判处其有期徒刑七个月并处罚金。在侯某生产、销售不符合安全标准的食品案中，侯某因滥用食品添加剂亚硝酸盐，造成学生集体严重食物中毒，法院依法判处其有期徒刑七年并处罚金。

校园周边的食品安全问题，同样不容忽视。在颜某诉某超市产品责任纠纷案中，颜某接孩子放学时，在学校附近某超市花4元

给孩子购买了1袋零食，发现过期后要求该超市赔偿未果，便诉至法院。“某超市将超过保质期的食品销售给颜某，属于销售明知不符合食品安全标准食品的行为，应当承担惩罚性赔偿责任。因按价款10倍计算的赔偿金不足1000元，应按1000元计算惩罚性赔偿。”法院审理后判决，该超市退还颜某货款4元，另赔偿颜某1000元。最高人民法院介绍，本案判决充分发挥惩罚性赔偿责任的惩治作用，提高违法成本，有力震慑在校园周边向学生出售超过保质期食品等违法行为。

为，有利于营造学生安全、家长放心的消费环境。

对于案件审理过程中反映出的监管漏洞，人民法院积极延伸审判职能，及时向有关部门发出司法建议，督促相关职能部门对校园食品安全违法问题共防共治。在一起典型案例中，法院办案时发现，校园中标企业与其他未中标企业共同经营校园配餐项目，但监管部门只对部分主体进行处罚。法院在作出判决的同时向市场监管部门、教育部门发出司法建议，推动全面履行监管责任，有力打击食品生产经营者逃避食品安全责任的“金蝉脱壳”行为。

人民法院将充分发挥审判职能作用，进一步融合贯通刑事、民事、行政审判职能，全方位加强对校园食品安全的司法保护，积极参与校园食品安全综合治理，充分运用法治力量，推动形成共建共治共享的校园食品安全治理格局。

针对“以假充真”、滥用食品添加剂等危害校园食品安全犯罪，人民法院坚决贯彻落

干部状态新观察

去年一度滞销的菠萝，今年种植面积却大幅度增加，云南省临沧市耿马傣族佤族自治县贺派乡芒抗社区的冬菠萝产业，强势反弹。

这一好势头离不开孔天禄。孔天禄是贺派乡政府的年轻干部，还有一个身份是芒抗社区第一片区驻村干部。2024年8月开始，云南省临沧市有2400多名像孔天禄这样的公职人员下派至村（社区）。

刚接到下派任务时，孔天禄心里直打鼓：“村里事儿多，哪件最重要，值得我研究。”

疑惑的孔天禄想到了开会征集。恰逢村民代表会议，做完自我介绍，孔天禄问：“大家有啥困难，可以提出来。”可与想象中完全不同，台下一片沉默。孔天禄不甘心，干脆走到群众中单独问，换来的却是微笑、摇头。

那一刻，这名坐惯了办公室的年轻干部意识到，“成为自己人”是他必须解决的第一件事。

入村头一个月，孔天禄逮着机会就跟村干部入户，“身体咋样”“作业写完没”，看似平淡的寒暄，拉近了他和群众的距离。花了3个月时间，哪座房子户主叫啥，家庭成员都在干啥，收入主要靠啥，孔天禄门儿清。

很快，村里进入甘蔗收割季，孔天禄迎来第一次考验。

按照传统种植习惯，村民会把剥下的蔗叶、蔗梢就地焚烧，既能除虫、又能提高土壤肥力，但当地空气质量受到严重影响。为解决这一问题，兼顾种植习惯，贺派乡规定每月限烧3天，防控火灾。

焚烧要提前申报，孔天禄发现，一户户通知不仅效率低，后续沟通也不顺畅，于是依托村里的“甘蔗互助组”，他进一步细化了基层网格管理。将自己负责片区下的芒抗组划分为11个微网格，选定了微网格员，通过11名微网格员与群众沟通，进一步提升了效率。

凭借4.9万多个微网格，临沧市驻村干部们实现每季度对所有农户遍访，构建起了覆盖人口结构、产业发展、安全隐患、社情民意的立体信息网络，提升了矛盾隐患排查能力。

“任期只有一年，但不能只管这一年的事。”在孔天禄看来，破解村庄问题的关键，还是产业发展。去年11月，例行走访入户时，孔天禄发现村民的冬菠萝胡乱堆放在院中。一问才知道“晚熟的冬菠萝因为品种原因甜度不够，很难在市场上销售”。孔天禄觉得，农村产业发展的关键，还是销路，“只要有销路，能赚到钱，群众自己就会去琢磨种植管理。”

一方面，孔天禄说服村民配合村集体完成征地手续，建起了规范的菠萝交易市场，不仅告别了传统的以路为市，更重要的是让菠萝收购价格更加透明，方便了交易，提高了种植户议价能力。另一方面，孔天禄与村“两委”一道，向上级行业部门争取，牵线两家水果罐头厂，由村里的合作社统一收购冬菠萝，为罐头厂供货，有效拓宽了菠萝销路。

“加强基层组织建设、带动农民增收致富、主动排查化解矛盾、优化人居环境……”临沧市委社会工作部相关负责人介绍，驻村工作不仅锻炼了干部，还协助村组干部跳出农村、发展农村，提升了农村社会治理能力，提高了村庄发展能力。

孔天禄的工作日志里，堆满一件件“小事”：漫水河道排查、滑坡隐患排查、土地纠纷调解……孔天禄说：“驻村锻炼，就是学会看见小事、看重小事、办好小事，尽我最大努力把驻村小事办成惠民实事。”

各级工会推进平台算法和劳动规则协商 多家平台算法协议逐步取消“超时扣款”

本报北京9月14日电（记者易舒冉）记者从全国总工会获悉：今年以来，全国各级工会积极推动平台企业开展算法协商，协商成果预计覆盖新就业形态劳动者逾2000万人。多家平台算法协议明确劳动报酬不低于当地小时最低工资、设立恶劣天气补贴，逐步取消“超时扣款”，将实时道路数据等纳入路径规划。

在全总召开的平台算法和劳动规则协商工作现场交流会上，全总有关负责人表示，今年以来，全国工会系统以开展2025年度集体协商“集中要约行动”为抓手，重点推动平台企业开展算法协商。截至目前，已将15家头部平台企业纳入工作范围。

“T3出行”、“极兔”、“UU跑腿”、“满帮”、“滴滴”、“圆通”等7家企业已成功签订算法与劳动规则专项协议，其余企业将于9月底前全部完成协商并签订算法协议，预计将覆盖新就业形态劳动者逾2000万人。北京、河北、吉林、上海等15个省（市）积极指导平台企业本地分支机构开展省内协商，共召开33场省域协商会或意见征询会。

平台算法协商聚焦劳动报酬、休息、劳动安全、算法知情权与参与等劳动者权利，围绕订单价格、抽成比例、派单方式、时间预估、路线规划等算法规则开展并取得积极成效，推动算法公开透明、不断优化，劳动者权益从被算法“模糊”逐步走向“算得明白”。在网约车行业，约定公开计价规则并降低抽成比例，全面升级防疲劳规则，推出异常订单拦截、强制休息提醒等功能。

此外，多家平台建立与工会、劳动者的常态化协商制度，承诺定期召开算法协商会议、提前公示算法变动、建立劳动者诉求快速响应渠道。

环境资源和食品药品犯罪线索举报平台上线

本报北京9月14日电（记者张天培）记者从公安部获悉：为进一步畅通群众举报渠道，依法严厉打击环境资源和食品药品犯罪活动，公安部正式上线“全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平台”。广大群众可通过登录公安部网站“互联网+政务服务”平台（<https://ywtb.mps.gov.cn/>），选择“直通警种”栏目下的“环食药侦”选项进入举报平台。

本版责编：季健明 徐雷鹏 李佩阳

把驻村小事办成惠民实事

本报记者 杨文明